



牡丹四季开花，被施了啥“魔法”？

□记者 孟国庆 文/图

“花开花落二十日，一城之人皆若狂”——白居易的《牡丹芳》既描绘了牡丹花开时节的洛城奇景，也道出了无数赏花人的遗憾：牡丹花期短，四季观赏牡丹太难。

然而，随着洛阳国家牡丹园牡丹四季展览馆6日建成开馆，游客们四季赏花的梦想得以实现。国家牡丹园是怎么做到的？昨日，记者到此一探究竟。

展馆是牡丹的“星光大道”

因为气温偏低，市内各牡丹园大田内的牡丹多还未开花。但走进位于洛阳国家牡丹园南园的牡丹四季展览馆，你会为眼前大片盛开的牡丹而惊叹。

馆内40余种200余株牡丹花开正艳，空气中弥漫着清香。游人或驻足花丛中，或立于楼阁内，赏花、拍照，乐而忘返。（如图）

据介绍，展览馆中的牡丹多为自国外引进的品种，其中不乏中晚期开花的“渡世白”、“白玉狮子”、“紫云仙”、“葛巾紫”等牡丹名品。

这里汇集了8大色系的牡丹。“我们正在研究绿色系中‘豆绿’的周年开花技术，大家在不久后就能欣赏到全部9个色系的牡丹。”国家牡丹园副主任刘改秀说。

刘改秀说，展馆实际上只是一个赏花的平台。展馆安装了先进的温控设备，使室温常年保持在15℃左右，为牡丹生长提供了适宜的开花环境。



1200平方米的展馆是牡丹的“星光大道”，每一株进入这里的“明星牡丹”，都是经过精心培育、层层选拔的。

“牡丹明星”这样炼成

展馆内的“牡丹明星”是这样炼成的。

将处于休眠期的牡丹苗从牡丹冷藏库取出后，工作人员会为其添加激素药物，并将其送入展馆东侧面积约400平方米的牡丹人工气候室进行培育。每批送入人工气候室的牡丹有40余种300余株。

人工气候室为牡丹提供的温度在15℃左右、湿度为75%左右的最佳生长环境。在这个过程中，苗株生长缓慢、株形不佳的牡丹会被淘汰。最后，只有200株左右初开的牡丹能进入展厅，这些都是颜色艳、花朵大、株形好的牡丹。这些牡丹能开7天到10天。

为保证展厅内的牡丹四季催开不断，该园每年要准备2万株左右的牡丹苗。

“反季节牡丹”只有百余种

催开牡丹的过程看起来很简单，却凝聚了无数园艺师的心血。众所周知，牡丹的自然花期在每年4月中旬，一般为10天左右，单朵牡丹的花期只有5天左右。

因为牡丹的自然花期在春天，要让它在冬天开放，只要通过温度调控等手段就可以实现。但是，要让牡丹在夏季、秋季开花，就需要更复杂的培育工艺。刘改秀说，牡丹只有秋季才生根——在其他季节，无论你怎样施肥、如何控制温度，牡丹都不会生根并吸收营养。

1999年，省相关部门将牡丹花期控制技术研究及产业化开发作为省重大科技攻关项目，交由我市10余家单位研究攻关。2002年，这一技术难关得以突破。

刘改秀说，现在的1300多种牡丹中，只有100余种耐低温的牡丹品种适合反季节培育。因此，大家观赏到的“反季节牡丹”，多是较耐寒的进口品种。